
 

 

Fiche cours NOMBRES COMPLEXES  

Ce qu’il faut absolument savoir sur les nombres complexes 

 

Forme (écriture) algébrique ou cartésienne 

𝑎 𝑒𝑡 𝑏 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑟é𝑒𝑙𝑠 𝑧 = 𝑎 + 𝑖𝑏  𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑖² = ⋯  , 𝑜𝑛 𝑎 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑖3 = …   ;  𝑖4 = …. 

   𝑎 = 𝑅𝑒 𝑧  : ………………………….   ;   𝑏 = 𝐼𝑚(𝑧) : …………………………. 

𝑧 = 0 ⟺ ………………………………   ;   𝑧 = 𝑧′  ⟺ …………………………….. 

Le module de z est  𝑧 = ………………. 

Conjugué de 𝒛 est 𝑧 = ………………..   
𝑧+𝑧 

2
= ⋯                    ;    

𝑧−𝑧 

2𝑖
= ⋯                ∶ 𝑧𝑧 = ⋯ 

𝑧 est réel ⟺ …………. ⟺ ………………             ;  z  est imaginaire pur ⟺ ………………. ⟺ ……..……… 

Soit M le point d’affixe z c-a-d le point de coordon- 

nées  𝑎;𝑏  dans un RON direct (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ). 

 

 

 

Un argument de z est arg 𝑧 ≡………………………… 

   arg 𝑧𝑧′ ≡ ……… ……………………… ;  arg 𝑧  ≡  ……………………… ;  arg  
𝑧

𝑧 ′
 ≡………………………… 

Forme trigonométrique ou géométrique 

On note 𝑟 = |𝑧| et 𝜃 = arg⁡(𝑧) ;  on a  cos𝜃 =        ;       sin𝜃 =  

𝒛 = 𝒓 (𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝜽) ⟵ Forme trigonométrique (ou géométrique) ..   On note 𝑧 = [𝑟; 𝜃] 

Forme exponentielle cos𝜃 + 𝑖 sin𝜃 = 𝑒𝑖𝜃  ;   𝒛 = 𝒓𝒆𝒊𝜽  ⟵ Forme exponentielle de z 

𝑒𝑖0 =…. ;  𝑒𝑖𝜋 =….. ;  𝑒𝑖
𝜋

2 = …. ; 𝑒𝑖(𝜃+𝜃 ′ ) = ….   ; 
1

𝑒 𝑖𝜃
= …... ;   

𝑒 𝑖𝜃

𝑒 𝑖𝜃 ′
= ……   ; 

 
𝑒 𝑖𝜃 +𝑒−𝑖𝜃

2
=………    ;   

𝑒 𝑖𝜃−𝑒−𝑖𝜃

2𝑖
= ………. ;  (𝑒𝑖𝜃 )𝑛 = ………. = 𝑐𝑜𝑠 … . . +𝑖 𝑠𝑖𝑛… .. 

Vecteurs _Soit A, B et C d’affixes respectives 𝑧𝐴 , 𝑧𝐵  et 𝑧𝐶 

  𝐴𝑓𝑓 𝐴𝐵       = 𝑍𝐴𝐵      = ……………… ;   𝐴𝐵 = ……………… ; si 𝐼 = 𝐴 ∗ 𝐵 , 𝑍𝐼 = ------------ 

  
𝑍
𝐴𝐵       

𝑍
𝐴𝐶       

 est réel ⟺ …………………….      ;   
𝑍
𝐴𝐵       

𝑍
𝐴𝐶       

 est imaginaire pur ⟺ …………………… 

arg⁡(
𝑧𝐶−𝑧𝐴

𝑧𝐵−𝑧𝐴
) ≡ ………………………. 



 

 

APPLICATION 

Dans le plan complexe, on désigne par 𝐴,𝐵 et 𝐶 les points d’affixes  

𝑧𝐴 = 2𝑖, 𝑧𝐵 =  3 + 𝑖  et  𝑧𝐶 =  3 − 𝑖 
.  

  Déterminer : 

𝑅𝑒 𝑧𝐴 = ⋯     ;𝑅𝑒 𝑧𝐵 = ⋯    ;  𝑅𝑒 𝑧𝐶 = ⋯ 

𝐼𝑚 𝑧𝐴 = ⋯     ; 𝐼𝑚 𝑧𝐵 = ⋯    ;  𝐼𝑚 𝑧𝐶 = ⋯ 

   𝑧𝐴 =………………………………………… 

   𝑧𝐵 =………………………………………… 

   𝑧𝐶 =………………………………………… 

Un argument de 𝐴 

On a :  cos arg 𝑧𝐴  =…………………………….  et   sin arg 𝑧𝐴  =……………………………. 

             Donc arg⁡(𝑧𝐴) ≡ ……. ………………….. 

Un argument de 𝐵 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Un argument de 𝐶 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………..……………… 

Forme ou écriture trigonométrique et exponentielles 

𝑧𝐴 = …………………………………………………………………………………………………………………… 

𝑧𝐵 = …………………………………………………………………………………………………………………… 

𝑧𝐶 = …………………………………………………………………………………………………………………… 

𝐴𝐵 = ……………………………………………………….………………………………………………………… 

𝐵𝐶 = ……………………………………………………….………………………………………………………… 

𝐶𝑂 = ……………………………………………………….………………………………………………………… 

𝑂𝐴 = ……………………………………………………….………………………………………………………… 

𝑍
𝐴𝐵       

𝑍
𝐴𝐶       

= ………………………………………………………..………………………………………………………… 

       = ………………………………………………………..………………………………………………………… 

       = …………………………………………………………………………………………………………………… 

 



 

 

Racine carrée d’un nombre complexe 

1. Déterminer les racines carrées de 21 + 20𝑖. 

Soit 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦,𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 𝑟é𝑒𝑙𝑠, 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 𝑧2 = 21 + 20𝑖. 

On a donc ; 𝑧2 = 21 + 20𝑖  ⟺   (𝑥 + 𝑖𝑦)2 = 21 + 20𝑖 ⟺ …………………………………………………………… 

           Et  𝑧2 =  21 + 20𝑖  ⟺  |𝑧|2 = …………………… ⟺ ………………………………………………………………... 

On obtient le système ; 

 

𝑥2 + 𝑦2 = ⋯       𝑙1
𝑥2 − 𝑦2 = ⋯       𝑙2

         2𝑥𝑦 = ⋯        𝑙3

  

𝑙1 + 𝑙2  donne ;  ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

𝑙1 − 𝑙2  donne ;  ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Or d’après 𝑙3 , 2𝑥𝑦 = 20 en déduit que 𝑥 et 𝑦 sont de ……………………………………………………………………. 

On en déduit donc que seulement les couples (5; 2) et (−5;−2) solutions du système précédent. 

Ainsi les racines carrées de 21 + 20𝑖 sont ……………………………………………………………………………………… 

Résolution d’équation du second degré 

2. Résoudre dans ℂ l’équation : 𝑧2 −  5 − 4𝑖 𝑧 − 3 − 15𝑖 = 0. 

On a ∆ = …………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Or 21 + 20𝑖 = (5 + 2𝑖)2   donc ………………………………………………………………………………………………… 

On note 𝑧1 𝑒𝑡 𝑧2 les solutions de l’équation. 

On a : 𝑧1 = ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Et        𝑧2 = ……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

𝑆ℝ =  ………………………  

Racine 𝑛𝑖è𝑚𝑒  d’un nombre complexe 

Soit 𝑎 = |𝑎| où 𝑟 > 0 et 𝜃 un argument de 𝑎. 

L’équation 𝑧𝑛 = 𝑎, admet dans ℂ, 𝑛 solutions définies par :  

𝑧𝑘 = 𝑟𝑒
𝑖 
𝜃

𝑛
+

2𝑘𝜋

𝑛
 
 ,𝑘 ∈  0,1,2,… ,𝑛 − 1  𝑒𝑡 𝑟 =  |𝑎|𝑛    

Cas particulier si 𝑎 = 1, c-a-d 𝑧𝑛 = 1 

𝑧𝑘 = 𝑒𝑖
2𝑘𝜋

𝑛   ;  𝑘 ∈  0,1,2,… ,𝑛 − 1 , ses racines sont appelées racines nièmes de l’unité 

Exemple : 𝑧3 = 1,  𝑆ℝ =  1; 𝑒
𝑖𝜋

3 ;  𝑒
𝑖2𝜋

3   


